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K raj Hladnog rata 
doveo je do ras-
puštanja Varšav-
skog pakta 1991., 
ali ne i NATO-a, 

koji je u očima Rusije ostao 
vojna organizacija uglavnom 
usmjerena protiv nje i koja se 
ne prestaje širiti. Perspektiva 
pridruživanja Atlantskoj ali-
jansi Gruzije i Ukrajine prijelo-
mna je točka, koju treba izrav-
no povezati s rusko-gruzijskim 
ratom 2008., kojim je Rusija 
htjela konačno stati na kraj ek-
spanzionizmu NATO-a. Šire-
nje Alijanse pratilo je širenje 
Unije - kaže dr. sc. Sanja Vuja-
čić, geopolitička analitičarka i 
direktorica istraživačkog Pro-
grama SEE pariškog instituta 
IDII (http://idii.global/en/sa-
nja-vujacic), te dodaje:
- Pregovori o novom sporazu-
mu o partnerstvu Unije s Ru-
sijom su zapeli, ostavivši je 
po strani. Istodobno je Uni-
ja 2014. potpisala dva spo-
razuma o pridruživanju s 
Gruzijom i Moldavijom te Spo-
razum o pridruživanju s Ukra-
jinom [1]. Ruski osjećaj nesi-
gurnosti zbog neprijateljskog 
okruživanja i američko-ukra-
jinske opasne političke, eko-
nomske i vojne interakcije na 
granici s Rusijom (Zelenski - 
Trump, Zelenski - obitelj Bi-
den) u Ukrajini, koju izjedaju 
korupcija i rusofobija, doveo 
je do (sada već gotovo deseto-
godišnjeg) rata Moskve i Was-
hingtona za europsko tržište 
plina, pod velom građanskog 
rata između prorusa i proa-
merikanaca. Situaciju je do-
datno eksplozivnom učinio 
ulazak u "ukrajinsko grotlo" 
uglavnom angloameričkih 
privatnih vojnih tvrtki (PMC 
- Private Military Company). 
U "igru" se uskoro uključio i 
PMC Wagner, ruska inačica 
američkog PMC-a Blackwater 
[2] (sukcesivno preimenovan 
u Xe, ACADEMI, Constellis 
Group, Apollo Global Manage-
ment...), koji se ilustrirao svo-
jim spornim vojnim akcijama 
u Iraku i Afganistanu. Radi se 
o tvrtkama za pružanje skupih 
vojnih i/ili mirotvornih usluga 
koje funkcioniraju prema tr-
žišnim zakonitostima. Kada su 
Amerikanci napustili Afgani-
stan, 2021., bilo je jasno da će 
tamošnji PMC-ovi tražiti kako 
zamijeniti to izgubljeno veli-
ko "tržište"; odnosno da će se 
pokušati "reciklirati" kroz gra-
đanski rat u Ukrajini i dovesti 
situaciju do usijanja.

LIDERI BEZ TALENTA

tt Može li se uopće usporedi-
ti kontekst napetosti iz doba 
Hladnog rata s aktualnim 
napetostima između Zapada 
i Rusije, uključujući narav-
no i aspekt sadašnjeg rata u 
Ukrajini...?

- U opisanom kontekstu, po-
kretanje ruske specijalne 
operacije, pod pretekstom 
ukrajinskog nepoštovanja 
Sporazuma iz Minska, koje-
ga je Rusija bila jedan od ja-
maca, nije usporedivo s inter-
vencijama SSSR-a na temelju 
dogovorne podjele interesnih 
sfera u Europi između SAD-a 
i SSSR-a nakon Drugog svjet-
skog rata, a u kojoj je SSSR bio 
tretiran kao ravnopravni par-
tner. Više se radi o pokušaju 
proboja NATO obruča, koji je 

Rusiju sve više stezao iz najbli-
žeg susjedstva. Situacija nije 
usporediva ni s Hladnim ra-
tom, u kojem su se nadmeta-
li odgovorni državnici koji su 
preživjeli svjetsku ratnu kata-
strofu, te su pod svaku cijenu 
željeli spriječiti onu nuklear-
nu. Današnji državnici - pred-
sjednik Biden, predsjednik Ze-
lenski i čelnici Unije, glatko 
su odbili zahtjev predsjedni-
ka Putina da Ukrajina ostane 
neutralna jer on ne može NA-
TO-u dopustiti da svoje rakete 
rasporedi na ruskim granica-
ma. Zbog nepoznatih razlo-
ga zapadni su dužnosnici vje-
rovali da se Rusija, nuklearna 
sila, neće usuditi intervenirati 
u Ukrajini, iako se to usudila u 
Čečeniji, Gruziji, Siriji, Libiji...
Genijalni Sun Tzu, u svom 
Umijeću ratovanja, pametno 

zbori: "Tko je izvrstan u rje-
šavanju problema, rješava ih 
prije nego što nastanu. Tko je 
izvrstan u poražavanju nepri-
jatelja, trijumfira prije nego 
što se njihove prijetnje ostva-
re." Generacija aktualnih 
svjetskih državnika svakako 
nema takvih talenata, kakve 
je imala generacija implicira-
na u Hladni rat i npr. Kuban-
sku krizu. Ukrajinski rovov-
ski rat i bijeda u zemlji mogli 
bi potrajati, a ni opasnost od 
nuklearnog rata nije baš tako 
udaljena.

tt S obzirom na to da na te-
renu ne ide sve kako je u po-
četku planirano u Moskvi, 
koliko je rat u Ukrajini za-
pravo srušio mit o Rusiji kao 
vojnoj supersili?

- Sun Tzu savjetuje: "Recite na-
rodu ono što želi čuti." A naro-
di koji podupiru Ukrajinu, te 
su se obvezali pružiti joj naj-
manje 151 milijardu eura voj-
ne, financijske ili humanitarne 
pomoći (prema izvješću Insti-
tuta Kiel [3]), žele čuti da Rusi 
ne ostvaruju svoje planove. U 
tom smislu, dovoljno je naro-
du reći da je Moskva planirala 
osvojiti cijelu Ukrajinu, pa kad 
osvoji i anektira "samo" 20 % 
ukrajinskog teritorija, to ispad-
ne kao neuspjeh. Iako su najav-
ljeni ciljevi specijalne operaci-
je bili čak i manji od efektivno 
ostvarenih, ako izuzmemo ne-
uspjelo svrgavanje Zelenskog. 
Narodi koji podržavaju Ukraji-
nu ljetos su htjeli razbiti i mit 
o ruskoj nepobjedivosti, ali su 
konačno posumnjali da je mit 
realnost. Ukrajinska protuo-
fenziva ljetos nije donijela bit-
ne pomake na ukrajinskoj fron-
ti, unatoč nikad prije viđenoj 
podršci NATO strukture nekoj 
državi koja nije članica bloka. 
U isto vrijeme Rusija je zadrža-
la svoje pozicije na Srednjem 
istoku i učvrstila one u Africi.

FRANCUSKI INTERESI

tt Što s Francuskom, uz Nje-
mačku najjačom članicom 
EU-a, njezinim interesimna i 
utjecajima...?

- Za Francusku kao najjaču 
vojnu silu Unije ljeto 2023. 
bilo je ljeto deziluzija. Posta-
lo je jasno da je ideja Com-
monwealtha à la française - 
France Afrique na izdisaju, kao 
i da to stanje njezine savezni-
ke, Europljane i SAD, ostavlja 
ravnodušnim. Unija je očito 
spremna i rijetke metale, pri-
jeko potrebne u energetskoj 
tranziciji, kupovati skuplje, 
od SAD-a, a ne direktno u Afri-
ci. Nezaustavljiva serija voj-
nih pučeva u frankofonskoj, 
formalno demokratskoj Africi 
(Supsaharska Afrika - niz drža-
va od Gvineje Conakry na za-
padu do Sudana na istoku), 
povezivana s ruskim Wagne-
rom, ljetos je dosegla vrhunac 
(Nigerija i Gabon). Antifran-
cuske demonstracije iziritira-
le su Francuze, a Kina, najveći 
investitor, počela je strahova-
ti za svoje ekonomske intere-
se. Što je bio znak za Moskvu, 
kojoj nije bilo u interesu otva-
ranje druge fronte u Africi, da 
hitno zaključi proces rastaka-
nja Wagnera. Kao i reorgani-
zaciju njegovih borbenih tru-
pa, radi konsolidacije ruske, 
formalno demokratske i anti-
kolonijalne afričke političke 
alternative (besplatno žito...).
Unija je u Ukrajini jasno iza-
brala svoj tabor i nije se bri-
nula za reputaciju ili financij-
ske troškove svrstavanja uz 
Ukrajinu. Strateška implikaci-

ja taktičkog partnerstva Unije 
s Ukrajinom pokazala se izu-
zetno važnom u očuvanju an-
gloameričke nadmoći u Uniji. 
Međutim, dosadašnji rezultati 
koje je ta implikacija postigla 
oko europskog soft i hard po-
wera (vrtoglavi pad) više navo-
de na zaključak da se u Ukraji-
ni vode borbe protiv Unije, a 
ne Rusije. Jer, Rusija se ljetos 
profilirala u jedinu europsku 
vojnu supersilu, čija se remeti-
lačka moć osjeća na svim kon-
tinentima.

ČISTKE U MOSKVI

tt Putin se hvalio, a to su 
naglašavali i mnogi zapad-
ni stručnjaci, da je nakon 
kaosa u vrijeme Jeljcina 
Rusija umnogome obnovi-
la, modernizirala i osnažila 
svoju vojsku... No vidimo da 
Putin svako malo smjenjuje 
generale, kao nekad Staljin, 
znači, s vojskom ne ide naj-
bolje...

- Sve su suvremene vojske, u 
isto vrijeme, u stanju perma-
nentne krize i permanentne 
restrukturacije. Poglavito one 
koje su implicirane u oruža-
ne sukobe u realnom vreme-
nu. Sila koja ih tjera na pro-
mjene najčešće ne proizlazi 
iz nacionalnih odluka, nego 

S obzirom na sve što 
se zbiva posljednjih 
mjeseci na relaci-
ji Ukrajina - Rusija - 
EU - SAD, može li se 

zaključiti i da je propagandni, 
informacijski i dezinformacij-
ski, rat uzeo još veći, širi i du-
blji zamah u odnosu prema 
početku godine, kad se navr-
šavala prva obljetnica rata..., 
pitali smo dr. sc. Romana 
Domovića s Tehničkog vele-
učilišta u Zagrebu i Instituta 
za istraživanje hibridnih su-
koba u Zagrebu.
- U svakom sukobu mora po-
stojati propaganda kod svih 
sukobljenih strana jer ako 
jedna strana počne ostva-
rivati prevlast dosezanjem 
propagandnih ciljeva, onda 
je to loše za drugu stranu. Na 
primjer, Putin svako malo iz-
javljuje da ukrajinska ofen-
ziva nije zastala, nego da je 
propala. To je izjavio prije 
nekoliko dana, ali i u srpnju i 
u lipnju. On na taj način šalje 
poruku da Rusiji zapravo ide 
dobro u Ukrajini i da Ukra-
jina nema snage za oslobo-
đenje teritorija. Na taj način 
želi oslabiti podršku zapad-
nog mnijenja Ukrajini u sti-
lu - vi trošite golem novac i 
resurse na pomoć Ukrajini, a 
pomaka nema, mi smo i da-
lje tu. S druge strane poka-
zuje da nije slomljen i da je 
i dalje ključan čimbenik koji 
odlučuje kako će se događa-
ji odvijati. Takav prikaz ne-
slomljive moći Putina i Rusi-
je može s vremenom oslabiti 
podršku Ukrajini. U SAD-u i 
nekim zemljama EU-a javlja-

ju se glasovi koji su za pre-
stanak ovako obilne pomoći 
Ukrajini.
Budući da ni većina političa-
ra, a kamoli široka javnost u 
svijetu, nema uvid u detalje 
stvarnog stanja stvari u Ukra-
jini, oni koji kolo vode mora-
ju suzbijati rusku propagan-
du vlastitom propagandom, 
koja je usmjerena na ruske 
slabosti i snagu Ukrajine i za-
padnih saveznika. No onda 
se događa da takvu zapadnu 
propagandu pokušava iskori-
stiti ruska propaganda na na-
čin kao što je to prošle godine 
rekao profesor Bryn Rosenfel 
s američkog Sveučilišta Cor-
nell: "Ako nas žele oslabiti, to 
mora značiti da smo jaki."
Zašto se ruska propagan-
da ne suzbija samo istinom? 
To nije posve pragmatično u 
ovim trenutcima. Neki detalji 
ne smiju se otkrivati da ih ne 
bi spoznali protivnici, neki 
detalji mogu biti neugodni za 
mišljenje javnosti, neki deta-
lji se ne znaju itd. U procesu 
pridobivanja i zadržavanja 
podrške ključno je utjecati na 
mišljenja, stavove i zaključi-
vanje ciljane publike. U tom 
procesu upravljanje percep-
cijom bitan je alat.

tt Mediji su krcati svakoja-
kim komentarima, od ko-
jih je nedavno jedan postao 
viralan, onaj mađarskog 
premijera Orbana. Orban 
je, naime, uvjeren da bi 
povratak Trumpa u Bije-
lu kuću istog trena donio 
mir u Ukrajinu. Vaš komen-

tar? Nesuvisle retorike ne 
manjka ni Bidenu, u EU-u, 
u NATO savezu...

- Donald Trump je počet-
kom ove godine izjavio da 
mu bi ne bi trebalo više od 
jednog dana da riješi taj rat. 
Njemu je svojstveno da sam 
sebi pridaje jedinstvene spo-
sobnosti, tako da je ta izjava 
nešto normalno kad je on u 
pitanju. Samo što, po meni, 
nije realna. Trump je možda 
stvarno uvjeren da je to tako. 
Ja nisam jer mislim da samo 
Putin može zaustaviti ovaj rat 
i da nitko sa strane ne može 
utjecati na njega. Možda ako 
bi mu zaprijetili SAD i Kina, 
ali to se neće dogoditi. Orba-
nov pogled na odgovor Za-
pada na rusku agresiju na 
Ukrajinu i rješenje sukoba ra-
zlikuje se od pogleda ostalih 
vođa zapadnog svijeta. Stoga 
on u zapadnom svijetu traži 
saveznike u svom stajalištu, 
pa mu je Trumpova retorika 
tu dobrodošla jer je Trump 
još uvijek utjecajna osoba sa 
širokom podrškom u američ-
koj javnosti.

tt U odnosu prema ratu na 
terenu, na fronti u Ukrajini, 
kibernetički aspekt sukoba 
čini se da je, bar medijski, 
nekako u drugom planu, da 
se sve što se zbiva na tome 
planu odvija u sjeni, ili sam 
u krivu? Drugim riječlima, 
što zapravo u kibernetič-
kom ratu može Rusija, što 
Ukrajina? Koliko i u tom 
segmentu sukoba Ukrajina 
ovisi o Zapadu?

- To je zato što se u tom se-
gmentu sukoba ne događa 
ništa spektakularno što bi 
kibernetički aspekt sukoba 
ponovno dovelo u središte 
medijskog interesa. Paralel-
no s početkom oružane agre-
sije na Ukrajinu imali smo 
seriju napada na ukrajinske 
informacijske sustave s po-
moću tzv. wiper zlonamjer-
nih programa, koji uništavaju 
podatke na uređajima za po-
hranu podataka. Takvi napa-
di obilježili su ovaj rat što se 

tiče kiberratovanja. Medijski 
zanimljive bile su i aktivno-
sti raznih hakerskih skupina 
koje su podržavale zaraćene 
strane. Očekivali su se i znat-
no razorniji kibernapadi, ali 
nisu se dogodili, pa je sve to 
palo u drugi plan. Takve ak-
tivnosti i dalje postoje, ali 
zbog izostanka nečeg "veli-
kog" ne probijaju se kroz me-
dije do šire javnosti. Vijesti o 
tim događajima objavljuju se 
na specijaliziranim portalima 
i ponekad u istraživačkim ra-
dovima jer su i dalje zanimlji-
vi kako stručnjacima iz pod-
ručja kibersigurnosti koji se 
time bave tako i entuzijasti-
ma koje to područje zanima. 
Što se tiče ukrajinske ovisno-
sti o Zapadu, možemo ista-
knuti da je prilično uspješnoj 
ukrajinskoj obrani od ruskih 
kibernapada uvelike pridoni-
jela suradnja sa stručnjacima 
iz SAD-a.

tt Hoće li Zelenski biti prisi-
ljen na pregovore, na kom-
promisni mir, na ustupke..., 
s druge strane uključujući 
i Moskvu, odnosno Putina? 
Zelenski u međuvremenu 
ratuje i s korupcijom u vla-
stitim redovima...

- Rat je savršeno okruženje 
za lov u mutnom. Nema reda 
kakvog ima u miru, a u ta-
kvom okruženju stvaraju se 
iznenadne potrebe koje hit-
no treba riješiti. Tu se otvara 
prostor za razne malverzaci-
je iz kojih nastaju afere. Ne-
mam dovoljno informacija o 
unutarnjoj političkoj situaci-
ji u Ukrajini da bih dao kon-
kretniji komentar, ali siguran 
sam da Zelenskom nije lako. 
Izrazito je zahtjevan zadatak 
voditi obranu od agresije ve-
ćeg i jačeg protivnika i opera-
cije oslobađanja okupiranih 
dijelova države a pritom odr-
žavati unutarnju stabilnost i 
osiguravati veliku i nepreki-
nutu pomoć od zapadnih sa-
veznika.
Zelenski još ima vremena. Za-
sad mu nitko ne daje rokove 
za dovršetak oslobodilačkih 
operacija i nitko mu ne bra-
ni da ih poduzima, kao što se 
događalo nama u Domovin-
skom ratu. Može se dogodi-
ti da ga se ipak počne tjera-
ti na pregovore, npr. ako se 
procijeni da velika pomoć ne 
donosi i neće donijeti očeki-
vane rezultate na terenu. Da 
bi se Putina natjeralo na pre-
govore, mora mu se ili slo-
miti vojsku u Ukrajini ili mu 
dati bar neke ustupke koje 
je tražio. No takvi ustupci, u 
smislu teritorijalnih ustupa-
ka, razoružavanja Ukrajine 
ili zamrzavanja sukoba, idu 
na ruku Rusiji i slabe pozici-
ju Ukrajine, ali i zapadnih sa-
veznika. Situacija je nezgod-
na, te je za Ukrajinu i njezine 
zapadne saveznike poželjno 
da Ukrajina u skoro vrijeme 
ostvari veće pomake na rati-
štu. (D.J.) n
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UKRAJINSKA TRAGEDIJA (II)

iz hitnosti s obzirom na evo-
luciju vanjskih izazova. Tako 
je Kremlj ljetos, pod velom 
"Wagner showa" u službi zao-
kupljanja pozornosti Zapada, 
uspješno restrukturirao svo-
ju regularnu vojsku i privat-
nu vojnu tvrtku PMC Wagner. 
Regularnu vojsku u skladu s 
potrebama obrane poveća-
nog teritorija Ruske Federaci-
je zbog aneksije onih ukrajin-
skih. Proces se tiho odvijao, 
u ritmu prvog dijela Wagner 
showa, odnosno puna dva 
mjeseca Prigožinova bučnog 
kritiziranja zapovjedništva ru-
ske vojske, na koja Kremlj nje 
reagirao. Pravi razlog nezado-
voljstva wagnerovaca nije bio 
u neizbježnoj restrukturaciji 
njihove firme i integraciji di-
jela njihovih trupa u regular-
nu vojsku, nego u zadržavanju 
stečenih materijalnih privile-
gija. Privilegiji su se pak ticali 
mreže Prigožinovih tvrtki koju 
su razotkrile zapadne obavje-
štajne službe, te iskoristile u 
antiruskoj propagandi kao do-
kaz da je i Rusija kolonijalna 
sila jer pljačka Afriku [4].
Budući da je Jevgenij Prigožin 
trpio snažan pritisak od svo-
jih boraca da kod svog "kuma" 
Vladimira Putina ishodi zadr-
žavanje privilegija koje su ste-
kli, počeo je drugi dio "Wa-
gner showa". Kako bi zadržao 
povjerenje svojih boraca, Pri-
gožin je prvo podržao njiho-
ve zahtjeve, za trajanja spek-
takularnog 18-satnog marša 
prema Moskvi, lažnog poku-
šaja puča, tijekom kojeg ruske 
vlasti "pučiste" nisu ometale. 
Paralelno je pregovarao s Pu-
tinom, te svoje trupe uvjerio 
da je postigao za njih pogodan 
dogovor s ruskim vlastima. 
Zbog čega su se wagnerovci 
poslušno povukli. Prigožin i 
Kremlj dokazali su da ih kon-
troliraju, detektirali ključne 
nezadovoljnike unutar Wa-
gnera i njihove poveznice s 
ruskim institucijama. Wagne-
rovce su "rastočili" tako što 
su ih motivirali da se vrate na 
ukrajinsku frontu i završe za-
počet posao, ili da u Bjeloru-
siji spriječe mogućnost pravog 
puča. Naime, Zapad je probu-
dio svoje "spavajuće agente" 
u Rusiji i Bjelorusiji i pozvao 
ih da preuzmu vlast. Preosta-
li "prevratnici" krenuli su oja-
čati Wagnerove trupe u Africi. 
Što je ubrzalo posljednji čin 
rastakanja Wagnera: brisanje 
svih poveznica između Kre-
mlja i njegove privatne vojne 
firme...

ČISTKE U KIJEVU

tt I onda je slijedila "zrako-
plovna nesreća" s kojom je 
Prigožin prestao biti reme-
tilački faktor, a stradali su 
i drugi istaknuti wagnerov-
ci...

- U spektakularnoj zrakoplov-
noj nesreći zauvijek je zašutio 
zapovjednik vojnih operacija 
Dmitrij Utkin, suosnivač firme 
PMC Wagner, kojoj je nadje-
nuo ime prema svom ratnom 
imenu u Ruskoj vojsci i tako, 
drugi put, odao počast omi-
ljenom Hitlerovu skladatelju. 
Više se nikad neće čuti ni za 
Valerija Čekalova, ključnog u 
upravljanju spornom mrežom 
tvrtki wagnerovaca. Svjetsku 
scenu napustio je i glavni - Jev-
genij Prigožin, čime je izbrisa-

na vidljiva poveznica Kremlja 
s Wagnerovim malverzacija-
ma. Kako sve informacije pri-
stižu iz ruskih izvora, nemo-
guće je sa sigurnošću reći je 
li Prigožin zaista bio u unište-
nom zrakoplovu i na čijoj listi 
putnika figurira, ili je putovao 
svojim drugim zrakoplovom, 
koji je sretno stigao na desti-
naciju; nakon čega je možda 
uronio u komfor anonimno-
sti, te svoja dragocjena sazna-
nja i dalje dijeli sa svemoćnom 
ruskom obavještajnom zajed-
nicom.
Putinovo razračunavanje s 
Wagnerom ni u kojem sluča-
ju ne sliči staljinističkim čist-
kama. Nalik je na razračuna-
vanje s mafijom. Sergej Šojgu 
ostao je nedodirljiv, za razliku 
od svog ukrajinskog panda-
na, ministra obrane Oleksiia 
Reznikova, koji je zamijenjen 
krimskim Tatarom Rustemom 
Umerovim. Imenovanjem 
Umerova Zapad namjerava 
potencirati povijesni revizi-
onizam (računa na podršku 
Turske), prema kojem su Ta-
tari jedini krimski starosjedi-
oci. Iako su baš oni protjera-
li prastanovnike Pragrke, koje 
su Rusi, zajedno s Ukrajinci-
ma i drugim europskim kršća-
nima, vratili u taj prostor na-
kon što su iz Rusko-turskog 
rata izišli kao pobjednici. Što 
je dokaz da Zapad Ukrajinci-
ma ne vjeruje, unatoč žesto-
kim proturusofilskim čistka-
ma (staljinističkim?). I to je 
ta temeljna razlika koja bi u 
ovom sukobu mogla odluči-
vati. Vladimir Putin se oslanja 
na vlastite materijalne i ljud-
ske resurse, kojima suvere-
no vlada. Volodimir Zelenski 
oslanja se na tuđe materijalne 
i domaće ljudske resurse koji-
ma upravlaju donatori. Kako 
bi se, u tim uvjetima, mogao 
uspješno razračunati s ratnim 
profiterstvom?

tt I za kraj, gdje je u svemu 
tome naša dobra stara Eu-
ropska unija, odnosno nje-
zin nekad moćan tandem...?

- Ljetos je postalo jasno da 
motor EU-a više nije njemač-
ko-francuski par, nego polj-
sko-ukrajinski. Zatvoren za ru-
sku strategiju sidrenja u Uniji, 
taj novi motor je europsku 
stratešku autonomiju žrtvo-
vao ideji širenja prema zapad-
noj Europi američkih kon-
frontacijskih strategija: vojne 
i energetske. Pod cijenu šire-
nja bijede i socijalnih nemira 
u Uniji. Njemačka i Francuska 
sigurno neće ostati prekriže-
nih ruku... (D.J.) n
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